Nové nezabavitelné částky (nezabavitelné minimum) při exekučních srážkách ze mzdy od 1. 1. 2023
Od 1. 1. 2023 dochází ke zvýšení (základní) nezabavitelné částky, jakož i hranice plně zabavitelného zbytku čisté mzdy (tzv. výpočtové základny), uplatňovaných při exekučních srážkách ze mzdy a obdobných příjmů.
Plátce mzdy (zaměstnavatel) uplatní nově vypočtené nezabavitelné částky poprvé za výplatní období, do něhož připadne den, od něhož se tyto částky mění, tj. 1. 1. 2023. Nové nezabavitelné částky ovlivňují (až) mzdu za měsíc leden 2023, zúčtovanou a vyplácenou v únoru 2023, zatímco mzda za měsíc prosinec 2022 vyplácená v lednu 2023 bude ještě zúčtována podle dosavadních nezabavitelných částek.
Nezabavitelnou částku na povinného dlužníka stanovíme dle nařízení vlády o nezabavitelných částkách č. 595/2006 Sb., jako úhrn dvou třetin součtu částky životního minima jednotlivce (tj. částky 4.860, - Kč) a částky normativních nákladů na bydlení pro jednu nebo dvě osoby podle zvláštního právního předpisu na osobu povinného (tj. částky 15.597, - Kč). Nezabavitelná částka u povinného činí 13.638, - Kč. 
Nezabavitelnou částku na vyživovanou osobu stanovíme obdobně, a to jako 1/4 z nezabavitelné částky u povinného 13.638, - Kč, činí tedy 3.409,50 Kč. Nezabavitelnou (celkovou) částku (určitého povinného) stanovíme jako součet nezabavitelné částky na povinného a všech nezabavitelných částek na vyživované osoby.
[bookmark: highlightHit_29][bookmark: highlightHit_30][bookmark: highlightHit_31][bookmark: highlightHit_32]Částka, nad kterou se zbytek čisté mzdy vypočtené podle § 279 odst. 1 věty první občanského soudního řádu srazí bez omezení, činí jedenapůlnásobek součtu částky životního minima jednotlivce a částky normativních nákladů na bydlení pro jednu nebo dvě osoby, tj.: 1,5 x (4.860 + 15.597) = 30.685,50 Kč. 
Pravidlo třetin
· Srážky se provádějí z čisté mzdy, která se vypočte tak, že se od mzdy odečte záloha na daň z příjmů fyzických osob srážená z příjmů ze závislé činnosti, pojistné na sociální zabezpečení, příspěvek na státní politiku zaměstnanosti a pojistné na veřejné zdravotní pojištění.
· Z čisté mzdy zaměstnance (povinného) se odečte (základní) nezabavitelná částka.
· Pokud zbytek čisté mzdy činí více než 30.685,50 Kč, je zbytek čisté mzdy nad tuto částku plně zabavitelnou částí zbytku čisté mzdy. 
· Část zbytku čisté mzdy, která činí nejvýše 30.685,50 Kč, je zaokrouhlena směrem dolů na částku dělitelnou třemi a vyjádřenou v celých korunách. Maximální možná výše třetin je tak nově 10.228,50 Kč.
· Takto zaokrouhlený zbytek čisté mzdy je rozdělen na třetiny, první dvě třetiny a plně zabavitelnou část zbytku čisté mzdy lze srazit a použít k uspokojení věřitelů, třetí třetina dlužníkovi zůstává.

· 1. třetina (zbytku čisté mzdy) je určena pro vydobytí nepřednostních pohledávek oprávněných osob (a přednostních pohledávek, pokud k jejich úhradě nepostačuje 2. třetina).
· 2. třetina slouží pouze k vydobytí přednostních pohledávek, a pokud takové nejsou, vyplatí se povinnému.
· 3. třetina se vždy vyplatí povinnému.
· Pokud 2. třetina nestačí k uspokojení přednostních pohledávek, převádí se část přednostních pohledávek do třetiny 1.

